
Історичні пам’ятки свідчать про те, що вже пер-

вісна людина знала, любила і використовувала в

лікувальних цілях мед. Сьогодні бджільництво відіг-

рає важливу роль у хімічній, медичній, харчовій і

парфумeрній галузях. Доведено велике значення

меду, бджолиної отрути, квіткового пилку, прополі-

су й інших продуктів для здоров’я людини. На сьо-

годні відомо більше десяти продуктів бджільницт-

ва, які використовуються людиною як в раціоні хар-

чуванні, так і з лікувальною метою, зокрема мед,

квітковий пилок (бджолина обніжка), віск, прополіс,

перга, маточне молочко і маточна личинка, трутне-

вий гомогенат, бджолиний підмор й ін.

Останнім часом багато науково-дослідних інсти-

тутів України, Російської Федерації, Румунії,

Польщі, Німеччини, США та інших країн досконало

вивчають харчові та лікувальні властивості продук-

тів бджільництва. Показано, що вони є ефективни-

ми засобами лікування багатьох недуг — атеро-

склерозу, бронхіту, пневмонії, дисбактеріозу, міо-

кардіодистрофії, отоларингологічних захворю-

вань, тубекульозу. В дослідженні Celikel S. і спі-

вавт. було показано, що у бджолярів ризик та

частота виникнення алергічних реакцій зменшу-

ється пропорційно кількості бджолиних укусів про-

тягом року, тобто отрута бджіл має протекторний

вплив щодо виникнення атопії [1]. Перевагою про-

дуктів бджільництва є практична відсутність ток-

сичного впливу на організм, легкість отримання,

загальна доступність та простота у використанні.

Найпоширенішим та найвживанішим продуктом

бджільництва є мед. Натуральний бджолиний мед

містить більше чотирьохсот різних компонентів, у

тому числі ферментів, органічних кислот, вітамінів

і мікроелементів. Однією з основних біологічних

властивостей меду є здатність уповільнювати про-

цеси старіння, в першу чергу завдяки вітамінам Е,

С, ферментам і бурштиновій кислоті в його складі,

які володіють антиоксидантними властивостями.

Дослідження 193 бджолярів, які щодня вживали

57,2±8,6 грам меду показало, що їх біологічний вік

менший на 70 % порівняно з людьми, які не вжи-

вають мед [2].

Однією з характерних рис старіння є збільшення

ушкодження різноманітних структур внаслідок

окисного стресу. Разом з тим, вивчення впливу

меду на процеси окисненя показало: в експери-

ментальних щурів мед знижує окисні ушкодження,

що є опосередкованим впливом фенольних сполук

на активність антиоксидантних ферментів (супер-

оксиддисмутази, каталази й ін.) [3]. Антиокси-

дантний ефект меду підтверджений і клінічними

дослідженнями. Так, у роботі Al-Waili N. S.  було

показано, що споживання меду 1,2 г/кг маси тіла

протягом 2-х тижнів сприяло збільшенню анти-

оксидантів у крові (вітаміну C на 47 %, бета-каро-

тину на 3 % і глутатіон-редуктази на 7 %). Також

збільшувалась концентрація заліза на 20 %, міді на

33 % і знижувалась — феритину на 11 %. Мед

сприяв зменшенню рівнів імуноглобуліну Е на 34

%. Крім того, спостерігалось незначне зростання

концентрації в крові цинку, магнію, гемоглобіну і

гематокриту [4].

Сьогодні все більше людей мають надмірну масу

тіла чи ожиріння. Це спричиняє розвиток порушень

метаболізму і виникнення серцево-судинних

захворювань і цукрового діабету. В дослідженні

Münstedt K. і співавт. вживання меду протягом 14

днів не вплинув на ліпопротеїни низької густини

(ЛПНГ), в той час — цукроза їх підвищувала [5].
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Резюме. У літературному огляді підсумовані останні наукові дослідження, присвячені впливу меду та інших продук-
тів бджільництва на стан здоров’я та темп старіння. Мед, прополіс, квитковий пилок і особливо маточне молочко
досить широко використовуються в народній медицині різних країн як засоби профілактики різноманітних захво-
рювань та омолодження. Наукові дослідження, присвячені цій темі, в переважній більшості є експериментального
характеру як in vitro, так і in vivo. Клінічні дослідження також свідчать про геропротекторний вплив продуктів бджіль-
ництва, оскільки здатні зменшувати серцево-судинний ризик, покращувати стан імунного захисту. Враховуючи
наявні наукові роботи, продукти бджільництва можна вважати перспективними геропротекторними засобами.
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Натомість в інших дослідженнях виявлено, що у

людей з надмірною масою тіла і ожирінням мед

навіть сприяв незначному зниженню маси тіла (на

1,3 %) і вмісту жиру (на 1,1 %). У людей без мета-

болічних порушень мед також сприяв зниженню

рівня загального холестерину (3 %), ЛПНГ (1-

5,8 %), триацилгліцеролів (2-11 %), глюкози крові

(4,2-6 %), гомоцистеїну (6 %) та С-реактивного

білка (3,2-7 %) і збільшенню ліпопротеїнів високої

густини (2-3,3 %). А в пацієнтів з метаболічними

порушеннями мед сприяв зниженню загального

холестерину на 3,3 %, ЛПНГ на 4,3 %, триацилглі-

церолів на 19 %, і С-реактивного білка на 3,3 % (р

<0,05). Тобто, споживання натурального меду

зменшує серцево-судинні фактори ризику та не

призводить до збільшення маси тіла [6, 7].

Для людей з цукровим діабетом ІІ типу мед може

стати цінним замінником цукру, оскільки виявлено,

що він значно менше підвищує рівень глюкози в

крові порівняно з розчинами глюкози чи цукрози [8,

9]. Більше того, близько 10,7 % хворих на цукровий

діабет показали зниження глюкози після малої дози

меду [8]. Важливо відзначити, що продукти багаті

жирами, при поєднанні їх з медом не змінюють його

гіперглікемічний ефект, але призводять до підви-

щення концентрації триацилгліцеролів та інсуліну в

сироватці крові [10]. 

Цікаве дослідження було проведено Cooper R. A.

і співавт. У ньому було проаналізовано фактичне

харчування 665 осіб за допомогою анкетно-вагово-

го методу протягом семи днів та співставлено зі

станом їхнього здоров’я. Виявилось, що у 41

особи, яка споживала мед, було значно менше

факторів ризику серцево-судинних захворювань

ніж у інших. Більше того, спостереження за ними

протягом 25 років виявило значно нижчу смерт-

ність серед осіб, які споживали мед [11].

Досить часто мед з профілактичною чи лікуваль-

ною метою вживають з іншими продуктами бджіль-

ництва. Так, виявлено, що поєднання меду з квітко-

вим пилком підвищує його гіполіпідемічну дію,

зокрема знижує загальний холестерин на 18,3 % та

ЛПНГ на 23,9 % [12]. Разом з тим, бджолина обніж-

ка або пилок відомий своїми лікувальними власти-

востями з давніх часів. У наші дні він все частіше

використовується в лікувальних харчових добавках

як тонізуючий засіб, і насамперед, для людей літ-

нього віку з метою зменшення проявів старіння.

Отже, пилок завдяки наявності великої кількості

флавоноїдів і фенольних кислот зменшує актив-

ність вільних радикалів та має протимікробну

активність [13]. Разом з тим, застосування бджоли-

ного пилку повинно бути обгрунтованим і обереж-

ним, оскільки існують дані про виникнення ниркової

недостатності, пов’язаної з його прийомом [14].

Дуже цікавим для медичної практики продуктом

бджільництва є прополіс. Він має широкий спектр

біологічної активності, зокрема справляє протиза-

пальну, антибіотичну, антиоксидантну, антигепато-

токсичну і протипухлинну дію. В експерименті на

щурах показано, що прополіс може бути використа-

ний навіть для профілактики хвороби Альцгеймера

та інших нейродегенеративних захворювань моз-

ку, які часто супроводжують старіння [15].

Старіння закономірно супроводжується ослаб-

ленням як вродженого, так і адаптивного імунітету.

Проте деякі компоненти прополісу можуть стиму-

лювати імунну функцію. Так, іn vitro на лейкоцитах

людини показано, що прополіс виявляє радіопро-

текторні якості та не має генотоксичності щодо

імунних клітин [16]. А в експерименті на старих

мишах спостерігався позитивний вплив на вродже-

ний та адаптивний імунітет — підвищення фагоци-

тарної активності макрофагів, секреції специфічних

антитіл та рівень IgG [17]. Враховуючи це, було про-

ведено дослідження профілактичної ефективності

прополісу щодо протидії інфекційним захворюван-

ням. Виявлено: під його впливом відбувалося

незначне підвищення рівня цитокінів у плазмі, що

призвело до підвищення імунологічної реактивно-

сті без виникнення негативних явищ, зокрема і

гіперактивації імунної системи [18]. Натомість,

використання прополісу в якості засобу для еради-

кації H.pylori виявилось малоефективним [19].

Також прополіс інгібує активність стромелізину-1

(металопротеази колагенолітичних і еластолітич-

них каскадів, які призводять до прискорення ста-

ріння шкіри) і при цьому не впливає на активність

інших металопротеаз [20].

Як і всі продукти бджільництва, прополіс може

викликати алергічні реакції, хоча вони є досить

поодинокими. Встановлено, що причинами виник-

нення алергії можуть бути кофеїнова кислота та її

похідні, але це твердження справедливе в основ-

ному для жителів Західної Європи. Крім того, авто-

ри стверджують, що підвищенню ризику виникнен-

ня алергії на прополіс може сприяти сенсибілізація

рослинним пилком, зокрема тополі [21]. Разом з

тим, дослідження бджолярів показали, що в

середньому алергія на прополіс у них виникала

через 9,5 років бджільництва і певну роль у цьому

можуть відігравати розчинники, які використо-

вуються для очищення рук, а не сам прополіс [22].

Також мало місце повідомлення про випадок

гострої ниркової недостатності в 59-річного чоло-

віка через тривалий внутрішній прийом високих

доз прополісу [23].

Мабуть, найвідомішим геропротекторним засо-

бом з продуктів бджільництва є маточне молочко,

яке широко використовується в європейській та

азіатській медицині як засіб омолодження та подо-

вження життя. Маточне молочко має різні фарма-

кологічні ефекти — протизапальний, антиокси-

дантний, антигіперхолестеринемічний, антигіпер-

глікемічний та інші, які можуть сповільнювати ста-

ріння [24].
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Наявність у складі маточного молочка білка

ройалізину справляє антибактеріальну активність

щодо грампозитивних бактерій, а гідроксидекано-

ва кислота є бактеріостатичним агентом проти

стрептококів, стафілококів і кишкової палички [25,

26, 27]. Також виявлено антиоксидантну актив-

ність маточного молочка як in vitro [28, 29, 30, 31],

так і в експериментах на тваринах [30, 32, 33, 34].

Проте клінічні дані поки що відсутні [35].

Досить неоднозначні відомості щодо протипух-

линного впливу маточного молочка. Так, більшість

даних вказують на пригнічуючий вплив на ангіоге-

нез in vitro, інгібування росту клітин карциноми

шийки матки людини та раку молочної залози [36,

37, 38], хоча інше дослідження показало, що

маточне молочко посилює поширення раку молоч-

ної залози [39].

Такі неоднозначні результати щодо гормонза-

лежних пухлин можуть бути пов’язані з впливом

маточного молочка на ендокринну систему. Так,

дослідження Narita Y. і співавт. виявило, що трива-

лий прийом маточного молочка сприяє поперед-

женню вікового зниження функції гіпофіза [40].

Також ряд досліджень показали неоднозначний

вплив маточного молочка на стан репродуктивної

системи у щурів та овець [37, 41, 42, 43, 44]. Разом

з тим, в усіх випадках були продемонстровані

позитивні ефекти на перебіг вагітності та її розрі-

шення у тварин. Більше того, у щурів з видаленими

яєчниками було продемонстровано позитивний

вплив на профілактику остеопорозу, завдяки поси-

ленню абсорбції кальцію з кишківника та підви-

щення його вмісту в кістках [45].

Також маточне молочко сприяло зменшенню

рівня інсуліну та триацилгліцеролів у щурів з інсулі-

норезистентністю [38, 46]. У клінічних досліджен-

нях показано, що прийом маточного молочка в дозі

10 г/добу протягом 14 днів сприяє достовірному

збільшенню вмісту в сироватці ліпопротеїнів висо-

кої густини, також спостерігається тенденція до

зменшення ЛПНГ, причому цей ефект мав місце

лише у людей літнього віку [47]. В іншому дослід-

женні маточне молочно споживали по 6 г/день

протягом 4 тижнів, що призводило до зниження в

крові загального холестерину і ЛПНГ, але не впли-

вало на ліпопротеїни високої густини та триацил-

гліцероли [9].

Порушення вуглеводного та ліпідного обмінів

часто супроводжуються підвищенням артеріаль-

ного тиску. Дослідження показали, що деякі пепти-

ди маточного молочка мають інгібуючий вплив на

ангіотензин-1 перетворюючий фермент, а також

володіють захисним ефектом від аритмії, індукова-

ної підвищенням рівня адреналіну, хоча ніякого

впливу на частоту серцевих скорочень не було

виявлено [46, 48, 49, 50]. Тобто маточне молочко

може певною мірою сприяти попередженню роз-

витку гіпертонічної хвороби і навіть використову-

ватись для її лікування на початкових стадіях роз-

витку захворювання.

Як було зазначено вище, при старінні значно

страждає імунний захист організму, тому багато

робіт по вивченню геропротекторних властиво-

стей маточного молочка присвячені саме дослід-

женню стану імунної системи [51, 52, 53, 54, 55,

56]. Експерименти на тваринах показали, що спо-

живання маточного молочка від 500 до 1500 мг/кг

маси тіла / добу сприяло збільшенню виживаності

експериментальних мишей з пухлинами [57]. З

іншого боку, у тварин з аутоімунною патологією

(системний червоний вовчак) маточне молочко

викликало зниження імунної активності, затриму-

вало прогресування захворювання, знижувало

протеїнурію, також збільшувало виживаність [58].

Щодо досліджень у людей, то in vitro показано, що

маточне молочко має імуномодулюючий вплив на

лімфоцити як здорових добровольців, так і пацієн-

тів з хворобою Грейвса [59].

Досить часто старіння призводить до погіршен-

ня розумової діяльності та функціонування цент-

ральної нервової системи. В експерименті на

мишах було показано, що маточне молочко має

нейропротекторний вплив на клітини головного

мозку [60]. Довгострокове призначення маточного

молочка старим щурам (протягом 2-х місяців)

сприяло поліпшенню пам’яті та попереджувало

виснаження дофаміну і серотоніну в префронталь-

ній корі. Тобто, маточне молочко може сприяти

покращенню когнітивних функцій у людей літнього

віку і підвищенню їхньої якості життя [24].

Виявлено і позитивний вплив маточного молочка

на збереження м’язової маси та попередження

саркопенії. В експерименті in vitro отримано дані,

які свідчать про можливий вплив маточного молоч-

ка на проліферацію клітин-сателітів м’язової тка-

нини, що може мати позитивний вплив на попе-

редження вікової саркопенії [61].

Клінічне дослідження по оцінці впливу на стан

здоров’я тривалого перорального вживання

маточного молочка було проведено Morita H. і спі-

вавт. [62]. У дослідженні взяв участь 61 здоровий

доброволець віком від 42 до 83 років. Вживання

натще протягом 6-ти місяців 3000 мг маточного

молочка сприяло достовірному збільшенню ерит-

роцитів, гематокриту, активного тестостерону та

зменшенню рівня глюкози. Таким чином, це

дослідження показало, що тривалий прийом

маточного молочка позитивно впливає на еритро-

поез, толерантність до глюкози та підвищує рівень

статевих гормонів [62].

Незважаючи на цілу низку позитивних ефектів

маточного молочка, слід пам’ятати про можливі

ризики його вживання. Так, є повідомлення про

виникнення бронхіальної астми, анафілаксії і навіть

геморагічного коліту внаслідок вживання маточно-

го молочка [63, 64].
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Підсумовуючи вищесказане, можна стверджува-

ти, що продукти бджільництва є не лише цінними

продуктами харчування, а й здатні досить сильно

впливати на стан здоров’я людини. Численні

дослідження показали можливості використання

меду, квіткового пилку, прополісу та маточного

молочка в профілактиці різноманітних захворю-

вань та патологічних змін, пов’язаних зі старінням.

Таким чином, продукти бджільництва можуть бути

цінними геропротекторними засобами як в народ-

ній, так і класичній медицині.
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Использование продуктов пчеловодства в геродиетeтике
Ю.В. Гавалко, Л.Л. Синеок, М.С. Романенко 

ГУ «Институт геронтологии им. Д.Ф. Чеботарьова НАМН Украины»,г. Киев

Резюме. В литературном обзоре обобщены последние научные исследования, посвященные влиянию меда и дру-
гих продуктов пчеловодства на состояние здоровья и темп старения. Мед, прополис, цветочная пыльца и особен-
но маточное молочко достаточно широко используются в народной медицине различных стран как средства про-
филактики различных заболеваний и омоложения. Большинство научных исследований, посвященных этой теме,
носят экспериментальный характер как in vitro, так и in vivo. Клинические исследования также свидетельствуют о
геропротекторном влиянии продуктов пчеловодства, поскольку способны уменьшать сердечно-сосудистый риск,
улучшать состояние иммунной системы. Учитывая научные работы можно считать, что продукты пчеловодства
являются перспективными геропротекторными средствами.
Ключевые слова: продукты пчеловодства, геропротекторное влияние.

Use of bee productsin geridietetics
Yu. Gavalko, L. Sineok, М. Romanenko

“D.F. Chebotarev Institute of Gerontology, NAMS of Ukraine”, Kiev

Summary.The literature review summarizes the recent research devoted to the impact of honey and other bee products
for health and aging rate. Honey, propolis, pollen ticket and especially royal jelly is widely used in holistik medicine in dif-
ferent countries as a means of prevention of various diseases and rejuvenation. Research on the topic is available in most
of the experimental nature of both in vitro and in vivo. Clinical studies also suggest geroprotective impact of bee products
because of their ability to reduce cardiovascular risk, improve immune protection. Given the available scientific work can
be said that bee products are promising geroprotective means.
Key words: bee products, geridietetics.
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